

# 《大地流彩·四川乡村文化振兴行动方案》发布

## 我省将开展五大重点乡村文化活动,促进乡村全面振兴

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,近日,四川省农业农村厅和四川省文学艺术界联合会联合印发《大地流彩·四川乡村文化振兴行动方案》(以下简称《方案》),标志着我省在乡村文化振兴方面又迈出坚实一步。《方案》明确,我省将开展形式多样、丰富多彩的乡村文化活动,以乡村文化振兴助推乡村全面振兴。

根据《方案》,乡村文化活动包括五类,分别为:开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动,开展农民文化体育活动,繁荣发展乡村文化,保护传承农耕文明,共同助推农村文化事业。

其中,开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动方面,我省各相关单位将会同有关部门深入乡村,宣传展示我省学习运用“千万工程”经验在推进乡村振兴上全面发力的成功经验和实践范例,选树宣传四川“三农”战线的时代楷模、杰出代表和身边典型,组织农民群众、新型农业经营主体、基层干部等群体,讲述凭借党的政策和勤劳奋斗实现人生价值、迎来美好生活的亲身经历,以此激励广大农民群众投身四川农业农村现代化建设的信心。

开展农民文化体育活动方面,我省将支持各地自主举办庙会、社火、灯会等传统节庆和“村晚”、“村BA”、村跑、“村VA”、村超、村乒、龙舟赛、广场舞等群众性文体活动,承办并筹备好大地流彩·第五届全国“和美乡村健康跑”(村跑)宜宾站等赛事活动,与重庆市农委、市农民体协共同举办成渝地区双层经济圈和美乡村乒乓球邀请赛,组织开展省内和美乡村健康跑、广场舞等活动,丰富农民文体生活,提升农民精神风貌,让“村”字打头,“农”味十足的农民赛事跑出乡村振兴“新赛道”。

繁荣发展乡村文化方面,我省将创新举办大地流彩·四川省首届“蜀乡村歌”大赛,继续推进“音为你美”新时代文明实践暨音乐美育志愿服务下基层活动。同时,将对乡村青少年儿童进行影视启蒙教育,着力培育乡村影视创作后备人才队伍,助力乡村文艺事业发展和文化繁荣。

保护传承农耕文明方面,我省将持续抓好中国重要农业文化遗产保护与

传承,开展农耕文化传承交流研讨系列活动,挖掘申报第八批中国重要农业文化遗产,组织推荐第三批全球重要农业文化遗产预备名单。同时,将做好农村生产生活遗产保护传承工作,举办“首届川渝民间工艺双创精品展”和“蜀土匠心——‘漆妙无穷’漆艺精品展”,拍摄“古蜀道传说系列短片”,深入挖掘、演绎民俗文化对当代人民群众生产

生活的影响、教化与滋养,并配合各部门、高校非遗教育需求,推动“民艺小工坊”技艺接续传承。

共同助推农村文化事业方面,我省各相关部门将共同开展“新时代乡村阅读季”活动、四川省乡村文化振兴魅力竞演大赛、文化遗产保护利用“双试点”活动等赛事活动,并积极推进四川省非物质文化遗产保护传承基地、四川省优秀非遗工坊、四川省乡村文化振兴“百

千万”工程省级样板村镇等评选工作。同时,将深化全国文化产业赋能乡村振兴试点工作,开展“地名天府·文化寻根”线下活动,“青春志愿·靓在乡村”学雷锋志愿服务省级活动以及古树名木保护“七进”宣传活动,全面推进乡村文化事业发展。

为确保《方案》顺利实施,《方案》要求,各地农业农村部门、文联要充分发

挥各自优势,加强协同配合,因地制宜举办本地特色活动;活动实施单位要精心谋划、务求实效,建立责任落实机制,防止形式主义和表面热闹,为农民群众参与活动提供便利化服务。

农业农村厅相关负责人表示,《方案》的实施将有力推动四川省乡村文化事业的发展繁荣,提升农民群众的精神文化生活水平,为乡村振兴战略的全面实施提供有力支撑。

(本报记者 杨晓慧)

图片新闻



### 修复荒山种油樟 添绿又增收

近日,广安华蓥市华龙街道柏木山荒山荒坡上栽种的油樟日渐葱茏,在蓝天的映衬下,显得生机盎然。

近年来,华蓥市充分利用山水林田湖草项目资金,加大对废弃矿山、石漠化土地的治理修复和荒山荒坡的开发利用力度,发展经济效益好、水土保持能力强的油樟、蜜梨、翠李、柑橘等产业。目前,华蓥市在华龙街道柏木山、高兴镇李子垭等地成片栽种油樟达7万亩,并实现了生产、加工、销售一条龙发展,既绿了山坡,又鼓了群众“钱袋子”。

(邱海鹰 刘南贤 摄影报道)

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

### “金果果”“致富花”“菜篮子”

# 仁寿县发展特色产业,让群众生活有奔头

果园中水果香甜可口,每一口都是大自然的馈赠;花田间花香四溢,温柔醉人;菜园里蔬菜绿意盎然,蕴含着大地的生机与活力……

触摸眉山市仁寿县夏日的脉络,广袤乡野间,果、花、菜共同勾勒出一幅多彩斑斓的夏日田园浓情画卷。

### 山林挂满“金果果”

眼下正值桃子采摘季,走进仁寿县宝飞镇永固村谷家坨百亩桃园,漫山遍野的桃林尽收眼底。翠绿的枝叶间,一个个色泽红润的桃子缀满枝头,清风拂过,果香扑鼻,让人垂涎欲滴。

连日来,永固村果农忙碌在桃林间采摘胭脂桃,填满一背篓后,便将其转运到货车上运往外地市场。桃林里,处处洋溢着丰收的喜悦。



油桃丰收。

近年来,宝飞镇采取“党支部+村集体+合作社+农户”的抱团发展模式,大力发展胭脂桃产业,逐步走出一条乡村振兴新路子。

“前有车后有辙”,和宝飞镇一样,近年来,始建镇也连片发展桃子产业,打造集采摘、休闲、观光、旅游于一体的综合产业园,推动农旅深度融合发展。

在始建镇建新社区,业主蔡军流转近千亩土地,规模发展油桃产业,并注册“始建镇香桃”商标,致力于打造本土特色品牌。同时,蔡军牵头成立群众专业合作社,组织群众抱团发展油桃产业,统一种植、统一管理、统一销售。通过土地流转、合作经营、基地务工等方式,当地群众的收入逐渐增加,一颗油桃成了始建镇助力产业发展的“致富果”。

据悉,桃子只是仁寿县众多优质水果的一种。近年来,该县科学布局、引企引智、标准建设,以系统化思维,分步骤打造优质农产品品牌,文官枇杷、曹家梨、仁寿柑橘等成了“仁寿果”的代表,也成了当地群众致富的“金果果”。

目前,仁寿县已初步形成“南梨北枇、全域柑橘、种养循环、绿色发展”的产业格局,建成成渝地区最大抗氧化梨生产基地、最大特色枇杷生产基地、最大优质特色柑橘产业生产基地。

### 乡野开出“致富花”

6月12日,晨光微露,在位于仁寿县汪洋



村民采摘栀子花。

镇涂家社区的栀子花基地里,洁白无瑕的栀子花竞相绽放,采花工人身穿轻便衣裳,头戴宽边草帽,开始了他们一天的劳作。

“一早我就来了,摘花比较轻松,一天下来有100元左右的收入。”社区居民毛淑花说,自2018年她将自己土地流转给基地后,不仅有租金,还能一年四季在基地务工,除草、剪枝、采花……天天有活干,月月有钱挣。

“栀子花采摘从5月下旬开始,持续到8月,基地每日需要工人70余人,一天的产量有1500公斤左右。”基地负责人罗贵明介绍,栀子花种植属于劳动密集型产业,需要大量工人,日均工价在100元左右,为周边农户带来了不少收入。

据了解,涂家社区地处山区,传统农业收益低下。近年来,当地政府积极调整产业结构,发展特色产业。经过多方考察论证,于2018年引进业主罗贵明发展栀子花产业。

适宜的气候加上辛勤的培育,让涂家社区的栀子花产量高、品质优,吸引

了不少客商前来采购,短短几年内,栀子花产业迅速发展壮大。

“这里的黄泥土非常合适种植栀子花,亩产可达400公斤,销售价格每公斤在40至80元不等。”罗贵明告诉记者,栀子花不仅具有药用、观赏价值,同时还可以作为食品原料和化妆品原料使用,具有极高的经济价值。

栀子花的可用之处远不止于花朵本身,其枝条也蕴含着巨大商机。“这些看似普通的枝条,是很多园艺爱好者和花卉培育者眼中的宝贵资源。”罗贵明说,栀子花枝条一年四季都能销售,甚至还出口到东南亚、欧美等地。

和涂家社区有栀子花一样,仁寿县不少乡镇也有自己的“致富花”。

藕塘镇飞龙村依托当地千亩玫瑰花基地,引进食品加工企业,研发制作玫瑰花茶、玫瑰花饼、玫瑰露酒、玫瑰酱等美食,走出了一条花香扑鼻的致富路;龙正镇花龙社区引进业主建立花卉基地,规模已达500余亩,种植有小菊花、绣球花、大花飞燕等30余个品种,

年产鲜切上万枝;方家镇曲江社区在十里樱花长廊的加持下,打造“曲水留香”景区,基本形成集休闲、运动、观光、娱乐、采摘于一体的旅游格局……

### 田间托稳“菜篮子”

近日,走进仁寿县禄加镇茶林村1200余亩辣椒种植基地,一行行翠绿的辣椒植株长势旺盛,挂满枝头的辣椒色泽鲜亮、翠绿,生机勃勃。村民三五成群,正熟练地进行采摘、挑选、装车等工作,现场一派繁忙丰收景象。

“目前主要采摘的是二荆条,市场价在每公斤4元左右,每天都有5万余公斤辣椒发往全国各地。”基地负责人廖鹏介绍,基地种有二荆条、小米辣、美人椒等品种,在市场上颇受欢迎,主要销往湖南、贵阳、重庆、成都等地。

“辣椒亩产量能达到5000公斤左右,采摘时间可以持续到冬季,效益非常可观。”廖鹏还说,为确保辣椒卖得好、能增收,该基地不仅积极与泡菜厂、豆瓣厂等合作,还扩展线上平台,利用电商直播带货,多渠道保障销路。

据悉,辣椒产业的发展也为当地群众提供了就近务工的机会,从最初的育苗移栽,到中后期管理和采摘,都需要大量的劳动力。目前,基地采摘每天用工200人左右。

“我有空的时候就过来采摘辣椒,

一天可以收入100多元。”茶林村村民赖永芳说,她自己还种植辣椒卖给基地,比去市场上售卖方便多了。

乡村要发展,产业是关键。长期以来,禄加镇充分利用土地资源、气候优势,因地制宜推进农业产业结构调整,以土地流转、发展专业合作社为契机,集中产业化生产资源,吸纳农村劳动力,让农民在家门口就能吃上“产业饭”。下一步,该镇将加大软硬件投资力度,持续引进优质业主,用好“合作社+基地+农户”发展模式,实现农业增效、农民增收。

近年来,仁寿县积极优化调整农业产业结构,在保证粮食安全的基础上,稳步推进土地流转,因地制宜发展“短平快”的蔬菜产业,有效提升亩均效益,通过合作社示范引领,规模化、

标准化订单种植,实现了“粮袋子”和“菜篮子”双丰收。

(郭侨 刘润红 潘帅 本报记者 苏文保)

(图片由潘帅摄)



辣椒丰收。